

HADUDFÖLD

1924. év január 17.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. evf. (14.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 7000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Haendel Vilmos

A közéletben olykor, ha nagyon ritkán is, feltűnnek oly szellemi kiválóságok, kiknek barát és ellenfél egyaránt tisztelettel ádózik s akiknek érvényesülését nemhogy megskadályozná, hanem előmozdítani és lehetővé tenni polgári kötelességnek tartja. Így szokott ez lenni legalább a hazafiság és a tisztesség szellemétől átitatott társadalmakban, mert hiszen ha nem így volna, akkor éppen a jók, a nemesek és az önzetlenek megvetéssel hagynák el a forumot és engednek át az államot az értelmiség és erkölcsileg alacsonyabbrendűek zsákmányának, a biztos hanyatlás végzetének. Ez történt az ókor egyik nagy városállamában: Athénben, hol lassanként odafeljődtek a dolgok, hogy szégyen volt politikusként lenni. A kiváló ember vezérségre emelése tehát nem pártérv, hanem magának a nemzet egyetemének érdeke.

Napjainkban ily kimagasló egyéniség a III. kerület nagynevű képviselőjelöltje: dr. **Haendel Vilmos**. Az európai műveltségű tudós, a munkás polgár, a derék katona, akiről még ellenségei sem mernek másként, mint a tisztelet hangján beszélni s még gáncuk is, hogy ez az ember hajlíthatatlan és egyenesen szokimondó, tulajdonképpen férfiai erények beismerése. Egyébként talán fölsőleges is őt, aki *tisztességben és szegénységben* negyedszázada él és munkálkodik köztünk, a választó polgároknak bemutatni. Csak egyetlen egy epizódot ragadjunk ki multjából, melyet kevés ember ismer s ami fényt derít nagy polgártársunk érületére, gondolkodására. Az epizódnak ezt a címet adhatók: *Haendel Vilmos és a munkások*. A kommun leveretése után történt. A munkásság részint megbánva, részint szegyenelve az országvesztő lázadásokban való részvételét, husz tagu küldöttséggel járult Haendel professzorhoz, az ellenforradalom nyílt harcosához s kijelentve, hogy ők rutul félrevezetett emberek voltak, de lelkük szerint sohasem bolsevisták, kérték Haendel pártfogását és azt, hogy jövőben keresse fel és világosítsa fel őket a szociális politika igazi értelméről. Haendel tanár, aki nek arcán ott állt még a bolsevista börtön szenvedéseinek nyoma, kezet fogott a munkásokkal, őket „magyar teatvéreinek” barátainak nevezte s egy szebb jövő reményében mindazt megígérte, amit tőle a munkások kértek. De nemcsak ígért, hanem mindent be is váltott.

Az azonban mit jelent néhány, mondjuk tíz, husz munkás megvédelmzése, néhány eszméltető szép tanítás ahhoz a programhoz képest, amit Haendel Vilmosnak, ennek az *igazi szociálistának*, e tiszatakező és

tisztaszívú embernek a programjának egyénisége, neve jelent? Mert minden országos, kiméletlen harc a közéleti vesztegetés és megvehető, a hitvány bujkálás, a szemérmetlen nepotizmus, a bankokrácia gonosz tettei, minden szégyenünk, inségünk és nyomorunk főforrasai ellen. Közdelem a szebb magyar jövőért, melynek megharcolása nélkül, vagy bűnös elgáncsolása mellett csakis forradalom és e boldogtalan országcsontok végső felosztása fog elkövetkezni.

Nézétek, hogy félnak, hogy re-

sznek a mi jelöltünkkel való mérkőzésnek a lehetőségétől is!

Még tegnapig, — és ez nagyon jellemző, — Haendel Vilmosnak ajánlái iverk sem jutottak. Jutott a „szabadelvá” ifjurnak, jutott (bár a központból) a szörnyű omlóku október miniszterének, de a magyar nemzeti gondolat és a keresztyén világnézet fedhetetlen bajnokának nem jutott. S mindez miért? *Senatus, magistratus et populus in servitutum ruere*, — mondja Cornelius Tacitus Róma rothadásának megdöbbentő leírásában.

Haendel Vilmos

a III. kerületi hazafias magyar polgárság és munkásság egyedüli jelöltje

Homonnay Tivadar nem lép fel - Az összes keresztyén pártok Haendel Vilmost támogatják - Választási mozgalmak a III. kerületben

A debreceni III. kerületben megindult választási mozgalmak már teljes erővel folynak s a kerület hazafias magyar polgársága és munkássága lelkesedéssel sorakozik Haendel Vilmos táborába.

Haendel Vilmos mellé állottak az összes keresztyén pártok, miután Homonnay Tivadar is belátta, hogy a polgárságnak és a hazafias munkásságnak egységes fronton kell felvenni a küzdelmet a vörös népbolondítókkal. Homonnay Tivadar nemcsak hogy nem lép fel a III. kerületben, hanem minden erejével Haendel Vilmost támogatja.

Az ellenpartok kortessei megpróbálták elhíresztelni azt a tendenciózus valótlanságot, hogy Haendel Vilmos nem is fog fellépni, vagy visszalép a választás előtt. Ezzel az ócska kortesfogással szemben ismételtén kijelenthetjük, hogy

Haendel Vilmos a választási küzdelmet feltétlenül végig fogja harcolni,

mert semmi oka sincs rá, hogy visszalépjön.

Az aláírási iverk, mint azt lapunk más helyén is közöljük, már szerdán délután megérkeztek és így megkezdődött az ajánlók gyűjtése.

A Haendel-párt lelkes embereinek rövid két három óra alatt több száz aláírást sikerült megszerezni.

A Haendel-párt vezetősége ezután is közli a választókkal, hogy a part irodája reggel 8-ól este 8 óráig a *Nemzeti Hitehírtében* (Kossu utca 7. szám) nyitva áll. Itt mind azok, akikhez az ajánlái iverket tévedésből nem vitték volna el, az iverket aláírhatják.

A szerdai nap folyamán egyébként Debreczenben jartak Csilléry András, Homonnay Tivadar és Fröhwrth Matyás nemzetgyűlési képviselők, akik szintén tevékeny részt vesznek a választási mozgalmakban.

Nem lép fel Homonnay Tivadar

A Keresztyén Nemzeti Gazdasági Part központja nevében Csilléry András, Fröhwrth Matyás és Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselők a debreceni választások ügyében a párt helyszervezeteivel tárgyalásokat folytattak.

A tárgyalások eredményéről Fröhwrth Matyás a MTI munkatársának kijelentette, hogy téves egyes lapoknak az az értesülése, hogy Debreczen III. kerületében Homonnay Tivadar jelöltséget vállalt volna, úgy, hogy a keresztyén frontnak egyedüli jelöltje dr. Haendel Vilmos debreceni egyetemi tanár.

Haendel Vilmos programbeszéde

Haendel Vilmos január 20-án este 6 órakor akarja megtartani programbeszédét az Arany Bika szálló dísztermében. A párt vezetősége ezért az államrendőrségtől gyűlés tartására kért engedélyt. A kérvényt szerdán délelőtt elutasította a rendőrség, azaz az indoklással, hogy *ugyannezen a napon és ugyannezen a helyen Magoss György pártja két gyűlést is fog tartani*, amire a rendőrség már meg is adta az engedélyt.

A Haendel part vezetősége természetesen megtette a szükséges lépéseket és Csilléry András, valamint több nemzetgyűlési képviselő el fognak járni az irányban, hogy a gyűlést megtarthassák.

Mint az esti órákban értesülünk, az ez irányban megindított akció már is teljes eredményt ígér és így bizonyosra vehető, hogy

a Haendel-párt nagygyűlését vasárnap este 6 órakor megtartják az Arany Bikában.

A nagygyűlésen fogja elmondani Haendel Vilmos programbeszédjét, amelyben tájékoztatást ad választóknak arra nézve, hogy milyen irány-

elvek alapján akarja és fogja a választó polgárok érdekeit képviselni a nemzetgyűlésen.

Erre a nagyjelentőségű eseményre Debreczenbe fog érkezni több nemzetgyűlési képviselő is. Minden valószínűség szerint résztvesz a nemzetgyűlésen Haller István, Baross János, Csilléry András, Ernst Sándor, Homonnay Tivadar, Fröhwrth Matyás, Hegedűs György és még a keresztyén magyar irányzatnak számos vezető embere.

A pártvezetőség, amely később a gyűlés megtartásának pontos időjéről más módon is értesíti a választókat, felhív minden hazafiasan gondolkodó magyar polgárt és munkást, hogy a Haendel Vilmos programbeszédjét hallgassa meg.

Az ajánlái iverk ügye

Tegnap számunkban már megírtuk, hogy a Magoss-párt egy régi választási trükkkel megvásároltatta az összes ajánlái iverket. Ez erőltet és nevetéges próbálkozás azonban nem jrt semmi komolyabb eredménnyel. A Haendel-párt vezetősége ugyanis szerdán reggel táviratot kapott a belügyminisztertől, amelyben a miniszterközölte, hogy az ajánlái iverk rendelkezésre állanak. Az iverk már meg is érkeztek Budapestről, azokat szétosztották és megkezdték az aláírások gyűjtését.

A közönséget, illetőleg a választókat ezután is figyelmezteti a pártvezetőség, hogy *két párt iverk egyszerre ne írjanak alá*, mert az olyan ajánlók, akiknek a neve két iveren is szerepel, nem veszik figyelembe az ajánlások revideálásánál és az ilyen neveket mindkét párt iveről kitörlik. Azonfelül a törvény értelmében szigoruan megbüntetik az olyanokat, akik két iveret is aláírtak.

A Magoss-párt plakátjai

Keddi számunkban hírt adtunk már róla, hogy a Magoss-párt plakátjain több olyan név is szerepel, amelynek tulajdonosa nem adott engedélyt arra, hogy azokat a plakátokon kinomassák. Ezek között volt id. Ménécs János, id. Ménécs Jánosné és ifju Ménécs János. A szerdai nap folyamán Balczér György főreáliskolai tanár is felkérte a *Hajdudföldet* annak közlésére, hogy neve tudta és beleegyezése nélkül került a Magoss-párt plakátjára.

Ugyancsak ma kaptuk kézhez a Magoss-plakátok egyik „aláíró”-jának nyilatkozatát, amely a következőképpen hangzik:

Nyilatkozat

A III. kerületben folyamatban levő képviselőválasztással kapcsolatban az én nevem is, bizonyára tévedésből, az ifju de Magoss György képviselőjelölt ur pártja áltl kibocsátott falragaszokra került. Tisztelettel kijelentem, hogy a bevélasztásomról szólo ért sítést átvettem, de csak midőn azt tüzetesen átolva-tam, tudtam meg, hogy bevélasztásom a képviselőválasztással áll kapcsolatban. Erre az értesítést egy barátom útján visszajuttattam, azon tiszteletteljes kijelentéssel, hogy semmi-

féle politikai akcióban részt nem vehetek. Tehát nevezet a nagy választmányból törölmi sziveskedjenek. És hogy ennek Jacára nevére még a tisztelt nagy választmány tagjai közé került, csak tévedésből történhetett.

CSOMOR GYULA,
a „Meteor” mozgó tulajdonosa.

Haendel pártiak figyelmébe

A Haendel Vilmos párt választmánya értesíti a III. kerület *haendel* gondolkodású választóit, hogy a Kossuth-utcai pártiroda (*Nemzeti Hírelintézet*) reggel 8 órától este 8 óráig nyitva van.

Kijelölték a szavazatszedő küldöttségeket

A debreceni harmadik kerület választási bizottsága tegnap, szerdán délután 4 órai kezdettel a város háza kistancs-teremben ülést tartott *Czeglédy Mihály* nyugalmazott vármegyei főügyész elnöke alatt.

A gyűlésen a választás adminisztratív ügyeit készítette elő a bizottság. Az eskü letétele után a szavazatszedő küldöttségeket osztották be.

A szavazatszedő küldöttségek

Eszerint a III. kerület 28-ik szavazatszedő küldöttségének elnöke *Rásó István*, helyettes elnöke *dr. Miszti Károly*, jegyzője *dr. Halász László*, helyettes jegyzője *dr. Tápay Károly* lett. A 29. körzet elnöke *Ormos József*, helyettes elnöke *Bolvary Lajos*, jegyzője *dr. Sajó László*, helyettes jegyzője *Kiss Lajos* lett. A 30. körzet elnökévé *Polgári István*, jegyzőjévé *dr. Kocsis Sándor*, helyettes jegyzőjévé *ifj. Zelinger Edet* választották meg. 31-ik körzet: elnök *Biró Pál*, helyettes elnök *Piros István*, jegyző *Farkas Aladár*, helyettes jegyző *Czene Lajos*. 32-ik körzet: elnök *dr. Nyíri Ernő*, helyettes elnök *Székely Géza*, jegyző *Kövér Gyula*, helyettes jegyző *Ormos Lajos*. 33-ik körzet: elnök *dr. Kiss Artúr*, helyettes elnök *dr. Diezig Alajos*, a jegyzői állás itt még betöltetlen, helyettes jegyző *Baranyi Illes*. 34-ik körzet: elnök *Eklí József*, helyettes elnök *Jaszenovics István*, jegyző *Parádó Béla*, helyettes jegyző *Felker János*. 35-ik körzet: elnök *Varjassy Imre*, helyettes elnök *dr. Müller Ottó*, jegyző *dr. Vajthó Lajos*, helyettes jegyző *Kiss Sándor*. 36-ik körzet: elnök *dr. Sztankay Aba*, helyettes elnök *id. Möricz Ferenc*, jegyző *ifj. Lada István*, helyettes jegyző *Ormos Pál*. 37-ik körzet: elnök *J. Zan József*, helyettes elnök *Vadasz Ferenc*, jegyző *dr. Hortobágyi Elemér*, helyettes jegyző *Bekcs István*. 38-ik körzet: elnök *Kabay György*, helyettes elnök *Nemess Sándor*, jegyző *Medgyesi Béla*, helyettes jegyző *Papp János*.

Hol lehet szavazni?

A választási bizottság szombaton délután négy órakor újra ülést fog tartani, melyen a szavazatszedő küldöttségek fognak felelősködni.

A szavazás körzetenként a következő helyeken fog lefolyani: 28-ik körzet római katolikus főgimnázium, 29-ik körzet *Vigkedvő Mihály-utcai iskola*, 30-ik körzet *Bugundia-utcai ipariskola*, 31-ik körzet *Homokkerti olvasó kör*, 32-ik körzet *Homokkerti óvoda*, 33-ik körzet *Kereskedelmi és Iparkamara*, 34-ik körzet *Dóczi-intézet*, 35-ik körzet *Kossuth-utcai*, 36-ik körzet *Pacsirta-utcai*, 37-ik körzet *Rakovszki-utcai*, a 38-ik körzet a kolóniai elemi iskola.

Az ajánlási iven legalább 827 érvényes aláírásnak kell lenni. Az ivenet január huszadikán délelőtt 9

Hogyan meghül keze lába „Indaszesz” az orvossága

Gyártja: **Inda Művek Rt.**, Budapest, X., Szapáry-utca 31. Képvisele Debrecen és vidéke részére **Biró Sándor** kereskedelmi ügynöksége.

órától délután 1 óráig kell benyújtani az Iparkamara 4. számú szobájában. A szavazás 28-án reggel 8 órakor kezdődik, az eredményt az Iparkamara egyik ablakából fogják kihirdetni.

Betiltották a Hajdusági Virradatot

A Csiba-botrány újabb fejleménye

A *Roskowitz Arthur* szerkesztésében megjelenő *Hajdusági Virradat* megjelenését, mely leleplezte a közismert Csiba ügyet,

a belügyminiszter betiltotta.

A lap főszerkesztőjét, aki a Csiba-féle „rendeltetésűktől jogtalanul elvont dísznök és malacok” történetét nyilvánosságra hozta, a bíróság a rágalmozás vádjá alól felmentette és az iratokat átküldte az ügyészséghez azzal a megjegyzéssel, hogy Csiba Eadre vm. tb. főjegyző részé-

A szesztilalomra vonatkozólag még mindig nem történt döntés. A választási bizottság felirattal fordult a belügyminiszterhez, hogy a szesztilalmat rendeletileg terjessze ki az egész város területére.

ről a *hiyatati sikkasztás* büntetést látja fennforogni.

A belügyminiszter 7756—1901. sz. a. kelt rendelete, mely január 15-én érkezett le a debreceni rendőrséghez, a *Hajdusági Virradat* további megjelenését betiltja. *Érdekes, hogy a 15-én nyilvánosságra hozott rendelet tartalmát*

a bősérményi zsidók és liberális elemek már január 8-án hirtették

Hajdubősérményben és a környéken.

Csöndes nap a Házban

Éles támadás a külföldi kölcsön ellen - Hosszadalmas felszólalásokkal nyújtják az indemnitás vitáját

A nemzetgyűlés mai ülését negyed 12 előtt *Székely Géza* elnök nyitotta meg. Következik az indemnitás folytatolagos tárgyalása.

Szabó Sándor: Örül, hogy a földreform nem képezi ma már a vita tengelyét. Talán már bele is untak a képviselők ennek a kérdésnek fészegítésébe.

Dénes István: Nagyon téved a képviselő ur. Kívánjuk a földreform-novellát.

A kormány első tévedése

a gazdasági élet szanalása.

Megfelelő értékmérőről kell gondoskodni. Ma a koronának folytonos csökkentése miatt a takarékoság szinte lehetetlen. A folytonos árulázmás a takarékoság szellemét kiölte az emberekből. A gazdasági élet megjavítása nemcsak tőlünk függ.

Tiszteletben kell tartani a munkát és meg kell teremteni a munka becsületét.

Ki kell építeni a falusi hitel-életet, elő kell mozdítani a kulturális fejlődést. Házipart kell teremteni, hogy a falu lakosságának télen legyen mivel foglalkoznia. Az indemnitást elfogadják.

Horváth Zoltán: Birálja az indemnitási törvényjavaslatot. Követeli a költségvetés és zárszámadás benyújtását. Határozati javaslatot nyújt be, utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, nyújtsa be olyan törvényjavaslatot, mely szerint a kormányvadás alá helyezése terhe mellett csupán egy ízben és

három hónapnál tovább nem terjedhető felhatalmazást kérhet.

Ezután a külföldi kölcsön politikai részével foglalkozik. Beszél a külföldi kölcsön okairól. Azt állítja, hogy a kormány azért kezdte meg a külföldi kölcsön akciót, hogy ezzel megmentsse az egységes párt egységét, amelyet *Gömbösök* akciója annak idején veszélyeztetett.

Az elnök ezután az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülést

háromnegyed 5 órakor nyitotta meg *Pesthy Pál* alelnök.

Horváth Zoltán: A kormány 250

millió korona kölcsönrel elégedett meg, holott sokkal többet várt. Teljes mértékben megállapítható a kölcsön sikertelensége. A kisanant a kölcsönt kezdettől fogva nem mint gazdasági kérdést, hanem mint *politikumot* kezelte.

A miniszterelnök külpolitikája csődöt mondott, amikor a jóvátételi kérdések felvetődtek. Ha tovább forszírozzák a kölcsönt, nem következhet más, mint a teljes anyagi és erkölcsi levetkőztetés.

Olyan rettenetes fellételeket adtak, mint amilyent

a leggonoszabb uszorás szokott adni.

Nemcsak politikailag, de pénzügyileg is teljesen rossz a külföldi kölcsön és mindezt 250 millióért vállaljuk magunkra.

A jegyzőkönyv értelmében a parlament teljhatalmat ad a kölcsön kérdésében a mindenkori kormányoknak, anélkül, hogy a parlament jóváhagyását kellene kérniük. *Ez annyit jelent, hogy két és fél évre a parlamentáriszmus megszűnt.*

Határozati javaslatot nyújt be: Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a külföldi kölcsönkötésével kapcsolatban eddig felmerült kiadásokról 15 nap alatt terjesszen be részletes jelentést. (*Óriási zój a Ház minden oldalán.*)

A kormány minden eddig fizetett jóvátételtől terjesszen be részletes kimutatást.

Áttérnek

az interpellációkra.

Györki: A hajózási és postavállalatok munkásainak biztosítási sérelmeit sorolja fel. Kérdezi, hajlandó-e erről a népjóléti miniszter törvényjavaslatot bsterjeszteni és hajlandó-e a munkásbiztosító pénztár autonómiáját visszaadni.

Eckhardt Tibor:

A koronarontó bankok ügyében

kérdezi az igazságügyminisztert, hajlandó-e ezeknek ügyében a legnagyobb szigorussággal járni el?

Az interpellációt kiadják a miniszternek.

A mai ülés egynegyed 9 órakor ért véget.

Elfogták Kopinitsot

Budapest, január 16. Ma este értesítette a külügyminiszterium a főkapitányságot, hogy az oláh hatóságok Bukarestben elfogták és le tartóztatták *Kopinits Jenőt*, a régóta keresett 140 millió sikkasztót. *Kopinits* azzal próbál védekezni a kiadatás ellen, hogy ő német állampolgár. A sikkasztó most a bukaresti rendőrség börtönében ül.

Egészen kifogyott a sikkasztott pénzből

és Romániában is számos csalást és szélhámoságot követett el. Előreláthatólag kihallgatását megelőzően ezekről felelősségre fogják vonni a román hatóságok.

A főkapitányság a kiadatási eljárás ügyében az intézkedéseket folyamatba tette.

A félkezű zongoraművész

Gróf Zichy Gézát így ösmerte a művelt világ. Eredményekben gazdag pályafutása alatt több díjszóságot szerzett a magyar névnek, mint a legújabb idők magánai együttvéve. Bámulatraméltó akaratereje világhírű művésszé emelte, félkezű zongorajátékának szédületes technikájával meghódította egész Európát. Jobb kezét 13 éves korában vesztette el egy főuri vadászaton. Testi fogyatkozását megtörhetetlen akaratereje pótolta. *Volkman Róbert és Liszt Ferenc* tanítványa rövid idő alatt tökéletesítette magát a zongorajátékban. — Hangversenyeket tartott Európa minden országában.

Mint zeneszerző nagy hirre tett szert. *Rákóczi trilógiáját* a németországi operaházak is előadták. — Nevezetesebb operái: *Nemő, Rodostó, II. Rákóczi Ferenc*. — *ballétei: Roland mesier, Gemma.* Irt több verses elbeszélést, regényt, utelirást és három kötet verset, melyek a keresztény-nemzeti szellem tiszta megnyilatkozásai.

Zichy Géza emellett kitűnt a kézi-sportok majdnem minden ágában.

Négyfogatát egy kézzel hajította, célba lött, lovagolt, tenniszezett stb.

Élete egész munkásságának jövődalmét jótékonycélra fordította. *Utolsó hangversenyét 1920-ban tartotta Debrecenben 70 éves korában.*

Operahazi intendantsi működése idejében a szabadkőműves és zsidó sajtó valóságos hadjáratot indított ellene és kiméltelen eszközőkkel támadták minden megmozdulását, mert ezeknek a köröknek rendkívül fájt az ő izig-vörig magyar karaktere.

Halála országsszerte nagy megdöbbenést keltett, igaz volt, magyar volt, a *Széchenyi Istvánok* fajtajából való, akinek főuri neve nem cégtört jelentett, hanem magyar dícsőséget, törhetlen akaraterejt, önfelelő hazafiaságot.

Művészete világdícsőséget hirdet, jótékonyágát egy egész ország áldja, akaratereje pedig oly nagy volt, hogy félkezűvel fel tudott emelkedni a halhatatlanság magaslatára, honnan az ellenségei kétkézűvel sem tudták lerángatni.

— A tornai választás eredménye.

A tornai választókerületben a választókerület székhelyén, *Vadaszilason* ma volt a nemzetgyűlési képviselői választás. Egyhangulag *Puky Endrét*, *Miskolc főispánját* választották meg egységspárti programmal.

Dr. Balázs Jenő bankháza **Tőzsdei megbízások, készpénz elhelyezés, kölcsönök, árnelőlegek.** Piac-u. 89. sz.

Ulain ügyében befejezték a bizonyítási eljárást

Lázadás miatt emelt vádat Ulainék ellen az ügyész - Perbeszédék az Ulain-ügyben

Az Ulain-ügy mai tárgyalása késséssel kezdődött. Hirsch Sándor dektív felügyelőt hallgatják ki tanúként. — Ő volt az, aki Döhmellel Münchenbe utazott. Azt az utasítást kaptam, mondja, hogy igyekezzem tárgyalni Hitlerrel és Ludendorffal. Ugyilátszik rögtön megnyertem Bobula bizalmát, mert nagyon barátságosan fogadott.

Bobula azt mondta, hogy Héjjas nincs beavatva a dolgba,

de számíthatunk rá, mert eddigi fel fogás alapján valószínű, hogy melléjük áll. A puccs a terv szerint éjjel 3 órakor történik. Héjjas és Prónay feljönnek embereikkel az utca rendjét biztosítani.

Elnök: Ki kívánja a bizonyítás kiegészítését?

Ulain: A magam részéről kérem a bizonyítás kiegészítését a következő körülményekre nézve: Februári müncheni utam semmi kapcsolatban nincs a mostani lázadással fajult esettel.

Zimmermann, Szemere védője a Szemere körben történetekre vonatkozólag kéri a bizonyítás kiegészítését. Kéri Altenburger Gyula egyetemi tanár, Kiss Ernő magánzó és Kéri János törvényszéki bíró kihallgatását. A bizonyítás kiegészítésének negyedik pontjára nézve zárt tárgyalást kér.

Ulain: Mielőtt a bíróság a zárt tárgyalást elrendelné, pótlólag kérem Héjjas és Prónay kihallgatását

arra vonatkozólag, hogy *scha köztünk olyan dolgról, mint amilyen ennek a pernek tárgya, szóban nem volt.*

A bizonyítás kiegészítésére tett indítványok után a bíróság visszavonult s félórai tanácskozás mulva kihirdette határozatát. Ennek értelmében

elutasítja a védelem által indított bizonyítás kiegészítését.

Ezután zárt tárgyaláson hirdette ki a bíróság, hogy a perbeszédék során milyen dolgokra lehet kiterjeszteni.

Rézler védő semmisségi panaszt jelentett be. Ezután Mészner kir. ügyész kezdi meg vádbeszédét. Legelőször is Döhmel személyével és vallomása értékével kell tisztába jönni. *Kétségtelen, hogy anyagi érdekek vezették.* Vallomásának nem vehetjük tekintetbe azt a részét, amelynek végén ezt kellene mondani: *hóhár teljesítse kötelességét.* Döhmel előállt a fekete listával.

Nem volt benne semmi konkrétum

Ezért nem lehetett a Szemere körben történeteket vád tárgyává tenni.

Ezért egyedül a Btkv. 157. §-ában ütköző *lázáds büntette* címén emelt vádat, vagyis Ulain és két társa a kormányt erőszakkal akarták a lemondásra kényszeríteni. Kéri enyhítő körülményül venni büntetlen

előéletüket és azt, hogy

nem aljas indokokból cselekedtek.

Dr Rézler Kornél Ulain képviselőjében mondotta el ezután védőbeszédét.

A jelen ügyben — mondotta — lázadásról, vagy szövetekezésről nem lehet beszélni.

mert csak három emberről van szó, akik a szerződéselvezetést aláírták. Kéri védené felmentését.

Ezután Bobula Titusz védője szó

lalt fel s hangoztatta, hogy *védené ez ügyben nem terheli semmiféle büncselekmény.*

Szemere Béla védője, Zimmermann Lajos védőbeszédében elmondta, hogy Szemere Béla elnöke alatt működő kör mindig az állam és a kormányzat érdekeit tartotta szem előtt. A Szemere kör tagjai

egy dolgoztak, mint a közbiztonság őrei.

Védené nem tartja bűnsnek és kéri annak felmentését.

Az elnök ezután félbeszakította a tárgyalást és annak folytatását holnap délelőtre tűzte ki, amikor az utolsó szó jogán a vádlottak fognak még beszélni.

Megkezdődnek a londoni kölcsöntárgyalások

Benes Londonban kifejti a kisantant álláspontját — Lloyd George szerint a franciák megszegték a versaillesi szerződést

Ma délelőtt 11 órakor kezdődik a népszövetség által kiküldött albizottság ülésének. Londonban általában azt várják, hogy Benes londoni tartózkodását nemcsak arra használja fel, hogy

a magyar kölcsön ügyében kifejtse a kisantant nézetét,

hanem egyszersmind megbízható és megnyugtató kijelentéseket tesz a francia-cseh szövetség kérdésében is.

Bethlen István gróf miniszterelnök már a tegnapi napot felhasználta arra, hogy érintkezésbe lépjen számos kiváló angol politikussal. Londonban azt hiszik, hogy a magyar kölcsön kérdésében még több részletkérdés megvilágítása miatt a tárgyalást még holnap is folytatják.

Az országos diákgyűlés második napja

A numerus clausus szigorú betartását követelte Hoór Károly egyetemi tanár - Hetvenegy százalékos zsidó többség a pécsi egyetemen

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége nagygyűlésének második napján folytatta tegnapi megkezdett kongresszusát.

Délelőtt 11 óra után a diákjelölti bizottság ülésezett Vör Tbor elnöklésével. A kultuszminiszter képviselőjében megjelent az ülésen Bielek Aladar miniszteri tanácsos. A gyűlés programján a menzák, internátusok támogatása, az egyetemi hallgatók ruházódásának, egészségügyének kérdése s a tankönyvellátás szerepelt. A gyűlésen több indítványt terjesztettek elő. A menzák megsegítésére kérik az illetékes tisztelettel, hogy vagy az elkobzott Károlyi-vagyonból, vagy a földreform végrehajtása alkalmával

az egyetemek mellé 1000—1200 holdas földterületeket hasítsanak ki,

hogy ezek a különböző egyetemi menzákat elláthassák a szükségességekkel.

A ruhaakció ügyében az egyetemi hallgatóknak az a kívánságuk, hogy

Benes Párisban úgy nyilatkozott, hogy *semmit sem követel,* sőt inkább az a törekvése, hogy bizonyos összhang legyen a magyar kölcsön ügyében.

Az angol alsóházban

a trónbeszédre adandó válasz feletti vitában Lloyd George is felszólt. Beszédének elején heves támadást intézett a kormány ellen. A szeparatista mozgalomról azt mondotta, hogy *ha a szövetségesek bármelyike ezt a mozgalmat támogatná, akkor ez a versaillesi szerződés gyalázatos megszegése volna.*

Lloyd George után Baldwin szólalt fel és hangoztatta, hogy az elmúlt év nem volt teljesen eredménytelen a béke és Európa jólétének előmozdítása tekintetében.

a kormány a katonai szervezetek beszerzése alkalmával rendeljen az egyetemi hallgatóknak is ruhaneműket és bocssássa azokat önköltségi áron a diákoknak rendelkezésükre. A főiskolai hallgatók felhívják a kormány figyelmét arra, hogy a *diákság körében óriási módon pusztítanak a különböző telegségek* s így statisztikai adatok allanak rendelkezésre, hogy az egyetemi hallgatóknak több mint 30 százaléka tudóbajos. Sürgősen

szükséges, hogy az 1920 óta szünetelő egyetemi kórházat újra megnyissák a diákság számára.

A megfizethetetlen tankönyvtárak miatt tankönyvtárak és olvasóhelyiségek felállítását sürgetik és kérik a Centrum nyomda felállítását.

Délután 4 órakor a külügyi bizottság tartott ülést a Széchenyi szövetség helyiségében, ahol Deák Ferenc elnök beszámolt a diáksere és a tanulmányi akció sikeréről.

Este 6 órakor a Pázmány egyetem tanára, Hoór Károly tartott nagy

érdeklődés mellett értékes előadást a numerus claususról.

A professzor kifejtette, hogy sokan a numerus clausust nem jól értelmezik s ezért nem is tudnak annak érvényét szerezni. Számadatokkal igazolja, hogy két egyetem, különösen a szegedi és pécsi egyetem

nem tartják be a numerus clausust,

sőt *határozottan megszegik a törvényt.* Így például az 1922—23. tanévben Budapesten 140 zsidó hallgató volt, ami 5.16 százaléknak felel meg, ezzel szemben Szegeden 128, ami 22 százaléknak felel meg, míg Pécsen 896, ami 71.16 százaléknak felel meg.

Budapestben a múlt évben 289-ről 140-re apadt a zsidó hallgatók száma, Szegeden 353-ról 128-ra, addig Pécsen 368-ról

896-ra emelkedett a zsidó hallgatók száma.

Több egyetemen, de különösen Pécsen a *kikerestelkedett zsidót nem tekintik zsidónak* és a megszállott területről beözönlő zsidókat is minden továbbiak nélkül felveszik, azzal az indoklással, hogy azok külföldiek s azokra a numerus clausus törvény nem vonatkozik. Ez

nyílt kijátszása a törvénynek.

Figyelmezteti az ifjúságot, hogy saját maga is álljon a sarkára s védje meg a törvényt, mert a *numerus clausussal áll vagy bukik a magyar középosztály sorsa.*

Az ifjúság nevében Nagy Iván köszöntö meg az előadást s átnyújtotta a professzornak a Mefhosz díszoklevelét.

Csonka-Beregvármegye bucsuja

Jelentette a Hajdúföld, hogy Csonka-Beregvármegye a múlt év december 28-án tartotta utolsó közgyűlését, amelyen

kimondotta közigazgatási önállóságának megszűnését.

A törvényhatósági bizottság utolsó közgyűléséből a következő bucsulevelét intézte a társtörvényhatóságokhoz, így Hajdúvármegye és Debrecen közönségéhez:

Kedves Barátaink és Atyámfiai!

... Ezen szomorú ünnepélyes alkalommal fájdalmas szeretettel gondolunk a társtörvényhatóságokra, melyekkel

ősi vármegyénket közel ezeréves történelmi múlt kapcsolta össze

s mely kapcsolatot az ellenséges megszállás által okozott helyzet bizonytalan időre megszakít. Azon törhetetlen reményben, hogy törvényhatóságunk önállóságának helyreállítását mihamarább meg fogjuk érni, őszinte szívvel kívánjuk az Isten áldását további nemzetmentő munkáinkra.

Mély érzelmeink és kívánságunk kifejezése után fogadjátok bucsu üdvözlésünket.

Beregvármegye közönsége és ennek nevében *Gulácsy István* alispán.

Ha szükségletét **MAGVAK**-ban még olcsón kívánja fedezni Takarmányrépa- és lucernamagot mielőbb biztosítson magának **KONTSEK GÉZA** cégnél DEBRECEN Melegágyi magvak szintúgy megérkeztek!

Irodai felszerelések

mindennemű nyomtatványok, Üzleti könyvek, Orvosi, Jogi, Gazdasági és Műszaki könyvek legnagyobb raktára és olcsó beszerzési forrása a

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Részv. Társ.

HIREK

1924 január 17. (Csütörtök)
Prot.: Antal, Kath.: Antal.

1764 Bukow osztrák generális, aki a székelyeket a határőrök közé akarta besoroztatni, miután a székelyek vonakodtak, Csikmótfalván ágyúval közeljűk lövet, minnek következtében számos székely pusztul el.

1793 A francia konvent egy szavazattöbbséggel halálraítélte XVI. Lajos királyt.

Időjárás: Hazánkban az idő megtartotta borult, hideg jellegét. A hőmérséklet 3-10 fok között van. Számottevő csapadékok nem esett.

Időjárás: Lényegesen hőváltozás jelenléte nyelvényesebb csapadék nélkül.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-11 ig, 4-7 ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órakor: C) bérletben A kis grizette.

Apelló: Denevér.
Vigszínház: Atlantis.

A katolikus Leányklub irodalmi délutánja fél 6 órakor az Arany Bika üvegtermében.

Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reménység.

— RÉSZVÉNYESEINK FIGYELMÉBE.
Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az újonnan elkészített II. és III. kibocsátású részvények vállalatunk helyiségeiben (Piac-u. 59.) az üzleti órák alatt, naponta d. e. 9-12 ig, d. n. 3-5 ig az ideiglenes részvények ellenében átvehetők. **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓVÁLLALAT R-T.**

— Bethlen Gábor irodalmi délután.
A protestáns főiskolai ifjuság egyesülete, a *debreceni Bethlen Gábor kör* elhatározta, hogy Debrecen irodalmi és kulturális életébe bekapcsolja az ifjuság munkáját is. E célból havonta irodalmi délutánokat fog rendezni, melynek sorozatát január 23-án délután 5 órakor nyitja meg a kollégium disztermében. Ez első irodalmi délután dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár, az országos híró irodalomtörténész fog előadást tartani. Az egyesület a város közönségének bemutatni szándékozik a kollégium poétáit is. Ez alkalommal Boda Ferenc teológus fog verseket felolvasni, kinek költészetét szűkebb körben már eddig is ismerték. A műsort, melyet később fogunk közölni, hegedű- és énekszámok fogják kiegészíteni. Belépődíj nincs.

— Felmentették a hódmezővásárhelyi főispánt. A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Temesváry Gézát, Hódmezővásárhely törvényhatósági joggal felruházott város főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatainak elismerése mellett saját kérelmére felmentette és dr. Aigner-Károly Szeged törvényhatósági joggal felruházott város főispánját Hódmezővásárhely törvényhatósági joggal felruházott város főispánjává kinevezte.

— Törvényjavaslat az autonóm vám-tarifáról. Budapestről jelentik: — *Walkó* Lajos kereskedelmi miniszter legközelebb benyújtja az autonóm vám-tarifáról szóló törvényjavaslatot. A vám-tarifa teljesen új rendszereken épül fel és sokkal egyszerűbb, mint amelyet az osztrák-magyar monarchia használt. A törvényjavaslat körülbelül 10-15 szakaszból áll. — A javaslat előadója *Görgey* egységpárti képviselő lesz.

— Felemelték a cukor árát. A kristálycukor 360 koronával, a kockacukor 420 koronával drágult. Az új árak a kiskereskedelmi forgalomban a következőképpen alakulnak: Kristálycukor 9400, kockacukor 9700.

A KASZINÓ BÁLJA

A báli idény legkedvesebb mulatására tegnap este meghitt, bizalmas társaság — Debrecen egész ur-társadalmá — gyűlt össze a Kaszinó otthonosan meleg termeiben. A debreceni baltermek fainstégtől tanuskodó helyiségei és jéghideg folyosó hoz szokott közönségünk jól esően tapasztalta, hogy a Kaszinó vezetősége ebben a tekintetben is figyelemmel volt a tagokra. Különben a figyelmes fogadtatás, a kitűnő cigány, — *Magyary* Imre fiával — a tancosok sokasága, a büffé elsőrangú és rem drága volta mind hozzájárultak ahhoz, hogy a rendezőség munkájának meglegyen a kívánt eredménye s

a bál fényes közönsége jól érezze magát.

Ebben a tekintetben a Kaszinó elnökén, dr. *Ochváry* Zoltán úr táblai elnökön kívül az új igazgató, dr. *Benedek* Lajos főmérnököt, dr. *Vargha* Elemér tanácsnokot, *Bodnár* Géza bankigazgatót, dr. *Jóna* Kálmán ügyvédet és a szolgálatkészségével kitűnt ifj. *Baróthy* Zoltánt illeti az elismerés.

A szépen sikerült estélyen megjelentek nevei közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: dr. *Ghyezy* Tihamérné, dr. *Tóth* Aurélné, dr. *Beniske* Imréné, dr. *Kovács* Elemérné, *Csáky* Jánosné, *Tóby* Józsefné, úrv. *Dalmy* Tiborné, *Bodnár* Gézáné, dr. *Ochváry* Zoltánné, ifj. *Rickl* Antalné,

Mező Endréné, *Werlin* Sándorné, dr. *Gergits* Károlyné, dr. *Kovács* Jenőné, dr. *Pauchly* Gézáné, dr. *Demjanovits* Miklósné, *Münich* Aurélné, *Ferenczy* Károlyné, *Lábas* Báláné, dr. *Kerekes* Istvánné, *Dávid* Samuáné, *Fürredi* F. Gusztávné, dr. *Tolnay* Kálmáné, dr. *Kerekes* Zoltánné, *Kardoss* Gyuláné, dr. *Szögyényi* Gyuláné, *Jármy* Tamásné, dr. *Tóth* Emilné, *Orosz* Jenőné, *Szabó* Józsefné, *Bonyats* Emilné, *Erdei* Istvánné, *Kis-Gáborné*, *Benedek* Lajosné, dr. *Nagy* Istvánné, *Héssy* Gyuláné, dr. *Brokes* Gyözőné, *Boér* Viktorné, dr. *Szuchányi* Andorné, *Szűcs* Elekné, dr. *Bögel* Józsefné, *Rostás* Barnáné, *Veress* Lászlóné, *Veress* Józsefné, *Csanak* Istvánné, *Bergmann* Gyuláné, *Bottka* Gézáné, *Kardoss* Zoltánné, *Antal* Antalné, *Kardoss* Gézáné, *Gábor* Józsefné, dr. *Petzkó* Ernőné, *Wolff* Jánosné, *Dezse* Lajosné.

Urleányok: *Tóth* Andrea, *Tóby* Margit, *Dalmy* Magda, *Bodnár* Iлона, *Ochváry* Iлона, *Werlin* Piroška, *Gergi's* Edit, *Dávid* Böske, *Füredi* Erzébet, *Jóna* Judit, *Kerekes* Andrienne, *Thury* Magda, *Szabó* Judit és *Mária*, *Dresdner* Babi, *Benedek* Fedora, *Brokes* Lili, *Csáky* Mária, *Szűcs* Vilma, *Madzsár* Lujza, *Vigh* Kató, *Kondor* Iлона *Zempléni* Karolina, *Szabó* Manci, *Horváth* Margit, *Bottka* Edith, *Mihalovics* Margit, *Csokai* Fényes Sári, *Dezse* Ella, *Sz. Westler* Malvin.

— Gazdász-bál Debrecenben. A debreceni gazdasági akadémia hallgatói január 26-án este 9 órai kezdettel rendezik az Arany-Bika disztermében a híres gazdász bált, amelyen Debrecen város és a Tiszántul előkelő ur-közönségének színe java fog részt venni. A ki-próbált és közismert rendezőség mindent elkövet, hogy a bál minden eddigi gazdászbálnál jobban és fényesebben sikerüljön.

— Jön: A szerelem élett, a szerelem öl.

— Társadalmi és egyesületi élet. A *Debreceni Keresztény Ifjusági Egyesület* január 18-án, pénteken este fél nyolc órai kezdettel előadást rendez fűdött helyiségében, kollégiumban 15 éven felüli ifjaknak erről a kérdéssel: *Szükséges-e az ifjunak az önképzés?* Előadó: *Bessenyei* Gyula asztalosmester. Az előadás díjmentes. Vasárnap délután öt órakor ismét lesz előadás más kérdéssel.

A leányklub irodalmi délutánja. A debreceni katolikus leányklub január 17-én délután fél 6 órakor a Bika szálló üvegtermében irodalmi délutánt rendez, amelynek műsora a következő: *Klubének*. Sőtét *Balázs*. Dr. *Bodnár* János egyetemi tanár előadása a csillagvilágból. *Beethoven* Symphonie N. 5. *Zongorán* előadják *Papler* Irma és *Márton* Vera urleányok. *Pálffy* Béla apát előadása. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a barakkokak segélyezésére szívesen fogad a rendezőség. Műsor után tea.

— A KANSZ új tisztikara. Budapestről jelentik: A KANSZ nagy választmánya szerdán délután Pest vármegye székházának közgyűlési termében ülést tartott, amelyen az 1924-25. évre megválasztották a KANSZ tisztikarát. Elnök *Séthy* Antal igazságügyi államtitkár, ügyvezető elnök *Arató* Gyula földmívelésügyi helyettes államtitkár lett.

— Városi tisztviselők figyelmébe. A polgármester felhívja a városi nyugdíjas tisztviselőket, ezek özvegyeit és igényjogosult családtagjait, kik féláru vasuti jegy váltására jogosultsággal bírnak, hogy arképes igazolványaiknak az 1924. évre leendő meghosszabbítása céljából a debreceni Üzletvezetőséghez intézett kérvényeiket a nyugdíj élvezetének igazolási záradék ravezetése végett a városi számvivőséghez még januárban adják be. Ez alkalommal bemutatandó az igényjogosultak és az igényjogosult családtagok arképes igazolványa is.

— Újabb földrengés Japánban. Tokió és Yokohama vidékén újabb földrengés történt. A Reuter iroda tokiói jelentése szerint a rengés 12 percig tartott. Azt hiszik, hogy Tokióban és Yokohamában 50 ember halt meg és közel 200 szenvedett kisebb-nagyobb sérüléseket. A császár és császárné épen maradt. A földrengés alkalmával az eddigi hírek szerint egyetlen idegennek sem történt baja.

— Az uszás új világrekordja. Berlinből jelentik: *Arneborg*, az uszás svéd világbajnokát egy *Carlton* nevű 15 éves fiú legyőzte. *Carlton* 440 yardot 5 perc és 11 másodperc alatt tett meg s ezzel az uszósport terén új világrekordot állított fel.

A
HAJDUFÖLD
apróhirdetéseit
a legolcsóbbak

Tarifa az apróhirdetési rovat élén.
Előfizetőinknek apróhirdetéseit hetenként egyszer 10 szög ingyen közöljük.

— Felemelték a tisztviselők túlóra díját. A kormány rendeletet adott ki, amellyel az állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak által a megállapított hivatalos időn túl teljesített munka után járó díjazást felemeli. Az óradíj a tisztviselőknek, vagy egyéb alkalmazottaknak csak azután az állás után jár, amelyre valósággal kineveztek. A rendelet a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelenik meg.

— Jön: A Mammon.

— A Magyar Távirati Iroda kiadványai a külföldi kölcsonról. A külföldi kölcson okmányairól a *Magyar Távirati Iroda* könyvtára címen *Zimmer* Ferenc szerkesztésében füzetes vállalat indult meg, amely időről-időre közölni fogja a nevezetesebb belpolitikai, külpolitikai és gazdasági hivatalos híranyagot. Az első füzet a jövátelti bizottságnak és a nemzetek szövetségének a kölcson ügyében eddig hozott határozatait és az I., valamint II. számú jegyzőkönyvet, a második füzet pedig a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottságának jelentését tartalmazza. A szöszterinti hivatalos fordítást dr. *Téglás* rendezte sajtó alá. — A füzet alapára 1'50 és a Magyar Távirati Iroda R. T. nál Budapest, Városház utca 10. kapható.

— Jön: A Mammon.

— Rövid hírek a nagyvilágból. Szerdán délután a Szent Istvan kórházban *Kollner* Ferenc gáz és vízvezeték szerelő munkája közben a kórház egyik gázórája belsejében német nyeles kézigranátót talált. — Az Egyesült Államok flottájának nagy hadgyakorlata hétfőn a Panama cs torna bejartánál megkezdődött. 9000 tengerész vesz részt a hadgyakorlaton. — Mussolini és Pasic találkozása bizonyosra vehető. A szerb királyi pár Rómában való fogadására minden előkészület folyamatban van. — Franciaországban az iparcikkek és élelmiszerek ár-emelkedése lépést tart a francia frank áresésével. Az üzletek rosszul mennek. A kormány kénytelen az inflációhoz nyulni.

— Jön: A szerelem élett, a szerelem öl.

— Ellített kormányzósértő. A debreceni királyi törvényszék büntetőtanácsa a tegnapi nap folyamán foglalkozott *Tóth* József díosgyőri lakos kormányzósértési bűnperével. *Tóth* a múlt év decemberében italos állapotban több bányamunkás előtt sértő szavakkal illette a Kormányzót és a magyar államot. A törvényszék *Tóthot* egy hónapi fogságbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— Lopás a Csapó-körtben. Nagy Lajos osapókeri lakos házába a múlt nap beállított egy ismeretlen s a házbeliek távollétét felhasználva, ellopott a nyitott ölből négy tyukot s azután eltávozott. A károsult jelentésére megindult a nyomozás a tolvaj kézrekerítésére s már nyomában is vannak a tettesnek.

— Oroszországban kiűrt a pogrom. Moszkvából jelentik: *Elizabedgrad* és *Olviopol* környékén nagy zsidópogrom tört ki. Az eddigi megállapítások szerint 118 zsidó súlyosan megsebesült.

— Különleges katonai és polgári sapszűző Koras, Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapszűző rakárón, ugyanott elsőrendű fehérnemű-varroda.

— Kovács és Társa női divatszalon újból Püspöki palota, Hatvan-u 1. II. udvar, földszint.

— Vágott és hullott haját legmagasabb árban vesz *Ramminger* hűgylődrász, *Varga* utca 1.

— **Elsőrendű, házias, kitűnő Albert** Belvárosi éttermének konyhája, az árak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozhelye. Minden este az országos hírnevű **Jambó tambura-zenekar** hangversenyez.

— **Jön: A Hammon.**

— **Szövetek, barchetok, mosó árúk** Beszállított árban **Benyóts Emil** főtéri üzletében Debrecen, Tisza-palota.

— **Felhívási parancs!** Katonák, cseredőrök, vándorok! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül **Piskolty** hadfelszerelések hierakatiában szerozhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság, Szolid ár. Szakszobának még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

— **Jön: A szerelem élete, a szerelem öle.**

— **Ondolás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, közepes Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.**

RESTEDZÉS

Február 24-én kezdődik a tavaszi évad. A fővárosban a hivatalos tavaszi labdarugó idény február 24-én kezdődik. Az első osztályú csapatok a tavaszi mérkőzések közül négy fordulót már a múlt év decemberében lejátszottak az olimpiád miatt. A második és III. osztályú csapatok sorsolását most ejtették meg. — A keleti labdarugó kerületben később kezdődik a tavaszi idény.

Felfüggesztik a Vasas játékjogát. Jelentette a **Hajdúföld**, hogy a Vasasok hazatérőben Parisban játszottak s 3:1 arányban győztek is. Az MLSz. intézőbizottsága tegnap foglalkozott a Vasasok franciaországi szereplésével s mivel az MLSz. határozott tilalma ellenére engedély nélkül játszottak, javasolni fogják a **Vasasok játékjogának a felfüggesztését.** Ha ez bekövetkezne, a Vasas súlyos helyzetbe kerülne, mivel a Vasasok bajnoki pontjait ellenfelük javára írják. Megindította az MLSz. a vizsgálatot az UTSE és BAK tura ügyében is. A két egyesület ugyanis igazolatlan játékosokat szerepeltetett a turán s sok más, erkölcsi szempontból kifogásolható követtek el.

A ki nem adott tiszteletdíjak. A birkozó szövetség főtitkára most hivatalosan felszólította a Debreceni MTE-t, hogy az 1923. évi február 25-én rendezett versenyén ki nem adott 5 darab tiszteletdíjat, valamint a Debreceni KASE-t, hogy 1923. évi nov. 4-én rendezett versenyén ki nem adott 3 darab tiszteletdíjat és érmeiket a szövetség irodájába február hó 1-ig annyival is inkább küldjék be, mert ellenkező esetben mindennemű egyesületi funkcióiktól — így versenyzőik igazolathatási jogától is — feltétlenül fel fogják függeszteni.

ELNHR

Műsor:

Csütörtökön: A kis grisette, operette C Pénteken: A csöppség. Enekes vigjáték.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokónai-színház
Ma este lép fel Timár Lia hosszabb szabadsága előtt utoljára a Kis grisette nagyszerű táncoperettében.

Pénteken a bájos magyar zamatu „A csöppség” vigjáték kerül megismétlésre. Pásztor Ferike, a budapesti városi színház illusztris művésznője szímbaton C) bérletben kezdi meg öt estére tervezett vendégszereplését Lehar Ferenc gyönyörű „Eva” operettjében. A művésznő biztos, hogy ezzel a kiváló alakításával egy csapásra meghódítja Debrecen műértő közönségét.

Apollo-mozgó

Putty Lia, Eva May, Harry Liedtkevel Strauss remeke, a Denevér. Chapin burleszk.

Vígjáték-mozgó

Pierre Benoit regénye: Atlantis mindkét része egyszerre, új filmpéldány.

Meteor-mozgó

Csütörtökön „Sámson és Delila” Világ-száger. Előadások 6 és 8 órakor. Vasárnap „Száműzöttek”.

*Mindenütt jó,
de legjobb a
Gambrinusban*

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetése!

TUZZSD

Magyar korona: 0.0205

Zürichi zárlat

Berlin 130, Hollandia 215^{1/2}, Newyork 578, London 2467, Páris 26^{1/2}, Milano 2520, Prága 16^{3/4}, Budapest 0.0205, Belgrad 665, Bukarest 28, Bécs 81^{1/2}, Szófia 415.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 2900—3250, francia frank 1360—1435, Svájci frank 5100—5600, cseh kor. 868—940, lei 149—164, lira 1305—1435, dinár 334—367, nemei marka —, osztrák korona 42—46.00 fillér.

Értéktőzsdé

A mai tőzsdényitáskor mutatkozó kedvezőtlen hangulat dacára az irányzat a tőzsdéidő későbbi folyamán megjavult és eleinte tartottan, később pedig szilárdan alakult. Majdnem az összes értékekben magasabb kurzusok jutottak felszínre, úgy hogy átlagban 5—10, sőt zárlat felé 15 százalékos árnyereségek fordultak elő. A zárlati árfolyamok majdnem mind a középárfolyamok felett alakultak. Zárlatkor az irányzat szilárd, a forgalom élénk, a hangulat igen barátságos.

Terménytőzsdé zárlat

A mai terménytőzsdén élénk forgalom mellett az irányzat továbbra is szilárd volt. Az árak átlag 2—300 koronával emelkedtek. Buzában kb. 80 vagon került eladásra. A malmok nem vásároltak.

Hivatalos árak: 76 kilitos tiszavidéki buza 128000—129000, egyéb 127000—128000, 77 kilitos tiszavidéki 128000—129000, egyéb 127500—128000, 79 kilitos tiszavidéki 130000—131000, egyéb 129000—130000, rozs 108000—109000, takarm. arpa 110000—115000, sórarpa 115000—125000, köles 87500—92500, zab 108000—110000, Tengeri 106000—109000, repce 225000—230000, korpá 66000—67000, lóhera 58000—66000, lucerna nagyaránkamentes 6.000—68000, nagyaránkás 65000—62000.

Ferencvárosi sertszásár

Nyíltvásári maradvány 310, érkezett 424, eladott 125. Árak könnyű 9000—11000, nehéz 10600—12000. Zártvásáron nem volt üzlet.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Viktória 19,1	Lipták 19	Papiripar 43	Keglevich 21
Magyar 87	Franszdan. 85	Gép. és vasút 52	Fellen 85,1	Girálýsör 64
Bosny. agrár 53	Bányák és téglagy 35	Magyar acél 235	Hangyaipar 31	Polg. Sör 300
Földhitel 280	Bauxittrószta 450	Mérleg 35	Kábel —	Krausz 78
Hazai 230	Belega fém 190	Belga fém 190	Királyautó 8,9	Pannonia s 14
Hermes 83	Beoesini —	Motorgyár 48	Óstermelő 233	Temesi sz. 120
Agrár —	Borsóli 145	Olom 28	Gummi 235	Szálloda, gy. fürdő —
Hilavon. —	Lőrinczi 125	Chandvir 175	Vasut forg. 265	Pannonia —
Lloyd Bank 17	Coment 112	Rex 11	Interrexim 33	Royal —
Magyar bank 602	Unio —	Rima 132	Star 46	Égisz 57
Ingatlan 335	Szászvári 425	Roessemann 54	Telefon 117	Ligetiszanat 22
Cseh 23	Kohó 89	Rotmüller 22	Török patika —	Schwartzter —
Forgalmi 45	István 57	Sealich 101	Unio szinbáz 28	Lukács 11
Belg. 121	Csep-tégia 25,5	Schuller 46	Szolnoki 10	Faipar:
Ker. hitel 24	Drasche 335	Vendlorf 85	Zagyvapálya 50	Meroufa 12,5
Lezártítottó 110	Magnesit 3100	Vegyipar 35	Cukorgyárak —	Cserző 11
Német 28	M. aszfalt 55	Vagongyár 93	Dé cukor 450	Dharaszt 12
Hasz 28	A. Kősz. 2580	Wörner 19,5	Horvát —	Egy. fa 34
Közp. Jelz. 185	Kerámiai 110	Fémkeresk. 16	Cukoripar 3025	Fűnieryár 18
Városi 13,30	Nagybát. 270	Vulkán 180	Mezőgazd. 575	Guttman 680
Merkur 24,5	Salgó 62	Corvin gép 10,5	Mezőhegy. 366	Hazi 150
Nemz. bank 4,5	Ujlaki 250	Textilipar —	Stummer 1500	Honifa 12
Jeszt. Bittel 163	Úrkányi 790	Textil —	Ételmiszer —	Kőrösb 7,5
Kere-k. 1380	Méri szén 34	Gyapjamosó 76	Cinner 6,75	Kronberger 15,25
Hungária —	Sajókondói 18	Szövőköte 55	Finnei —	Lignum T. 110
Wiener B 105	Nyomdak —	Goldberger 84	Fruktus 8	Magy.-Am 22
Takarékpénztárak	Athenaeum 205	Györi textil 30	Halkeresk. —	Erdő 8,25
Belvárosi 47	Franklin 195	Juta 190	Szalámi 17	M. Loyd 135
Egyes.fővár. 223	Globus 48	Karton 89	Oceán 41,5	Malomsoky 13
Kőbányai 25	Unossi 27	Könder 95	Püspöki 21	Nemzeti 220
Magy. Ált. 185	Pallasz 44	Pamut 215	Tokaji 40	Lichtig 8
Moktár 190	Pesti könyv 70	Szegedi 360	Villányi 60	Jfa uj 605
Pesti hazai 4250	Révai 70	Vegyipar —	Gáz és villamos —	Rözbányai —
Lipótvárosi 16	Rigler 81	Chinoi 33	Alt. Gázizzó —	Szalavonia 91
Biztosítók	Stefanem —	Danica 117	Alt. Légsa. 750	Nasici 2050
I. Magy. 7000	Fővárosi 25,25	Diana 9	Izzó 726	Viktoria 12
Fonciere 345	Vas és gépgyárak	Spodium 183	Just izzó 10,7	Zabolai 130
M-francia 225	Koburg 50	Flóra 185	Auer —	Zentai 170
Jég 240	Osáky 165	Hung. műtr. 215	Plöbus 46	Hitefa 37
Pannonia 14,50	Gépgyár 155	Kelut 41	Vasm. vill. 42	Közlekedési váll. —
Nemzeti b. —	Fabian 12,5	Klein és Fia 11,25	Lámpa 215	Adria 575
Malmok	Révai 70	Stottid 110	Olajművek —	Atlantica 46
Back 75	Rigler 81	Szikra 73	Marosi petr 115	Cözuti 39
B.-miskolci 120	Stefanem —	Török 18	Olajipar 74	Városi 57
Concordia 81	Fővárosi 25,25	Wander 19	Sör és szeszipar —	Bur 37
Békéscsabai 47	Vas és gépgyárak	Különfelék	Baróti 13	Jéli vasut 90
Első Bpest 99	Koburg 50	Bárdi 13,5	Részv.-sör —	Melter 355
Törökszentu. 26	Osáky 165	Boni 90	Femesi sör 120	Levante 195
Gizella 50	Gépgyár 155	Brassói 355	Fővárosi sör 27,5	Miskolci 39
Hungária 98	Fabian 12,5	Corvin film 10	Gschwindt 265	Nova 131
Királymalmok 66	Révai 70	Dorogi 27	Györi szesz —	Államvasut 410
	Rigler 81	Láng 158		Pröst 108

A karácsonyi vásár alkalmával rendezett

olcsó napokat a januári hónapban is tovább folytatjuk a

Hajdusági
férfiruha áruházban
Piac-utca 67. szám.

Árainkat leszállítottuk, következő árban árusítjuk:

Férfi öltönyök
csizma- vagy pantalló-öltöny
170,000 K-tól

Férfi félhosszu télikabát 180,000 K-tól

Férfi felöltő 180,000 K-tól

Férfi magános nadrágok
40,000 K-tól

Megerkeztek az Árvizsgáló Bizottság által kibocsátott **olcsó akció ruhák** 265,000 K-ért

Kérjük a t. vevőinket a céget össze nem téveszteni!

Hajdusági
férfiruha áruház
Piac-utca 67.

MODIANO CLUB SPÉCIALITÉ

SZIVARKA — PAPIR ÉS MŰVELY FELÜLMULHATATLAN

VIGYÁZAT A VÉDJEGYRE!

REGÉNY

Tavaszcvarok

Irtá: IGMÁNDY GÉZA

Benkő bácsinak volt egy kis gimnazista fia és egy kisánnya. Valahol az Alföldön laktak Szépközben. Ez volt az öregnek a minde. Ha rossz hangulatban volt, ami ritkán történt meg, Ákos csak a családját hozta szoba. Rögön felderült az arca. — Nem volt se vége, se hossza a mesélgetésnek. Ákos már úgy tudta, hogy mi a szöszke Bélusnak és a kicsi Gabinak a szokása. Boldog volt ez az ember még itt a hial áldozatai között is, hat még otthon a nagy akácfas udvarházban...

— Jön egy sebesült! — rontott be Gabor nagy zajjal, aki már azért aggodott, hogy ők nem vhetik ki a résztüket a nagy nap munkájából.

Egy máhás állatvezető lépett be. A bai vállán csafatokban lógott a kópönyege.

— Hát maga hogy sebesült meg? — vallotta Ákos a megijedt legényt, aki csodálkozva nézte az ujjain leesepegő vért.

— Töltényt vittem az állásba — akadozott — és egy gránát melletttem csapott le. A lovam is ott maradt szegény.

— Felelgetett már az oláh is — erősítette Patyi bá, akit idecsalt a kíváncsiság.

— Nagy szerencséje van, — bátorította Ákos a fiút. Néhány hét múlva semmi baja sem lesz.

Gabor nagy szakértelemmel be-kötötte és lefektette. Patyi bá meg kereszt-tűbe vette a jámbort. Ez volt a leghüségesebb hihordója. Most is biztosan el tudja mondani, hogy milyen világ van arra fent a rajvonal felé.

Ezalatt egyre sürűbben szóltak az ágyuk. A géppuskák kattogása is behallatszott. Lassan szállingóztak a sebesültek. Hála Istennek mind a maga lábán jár. Az ég is kitisztult. Elállt a hó. A fehér hegyoldamban lassan kigyózik felfelé a rajvonal. Az ágyuk pontosan eléje lönek. A tetőn alig villan egy-két puskatorok.

Ákosok a fedezék mellett állanak. Visszafojtott lélekzettel figyelik a hullámzó mogyást. Itt is, ott is fekete-marad valaki a hóban. De a többi rendületlenül tovább tört.

(Polyt. köv.)

Az előkelő társaság találkozó helye a

JOST CUKRÁSZDA

(Kossuth-utca sarok.)

Minden nap friss haboskávó és a legfinomabb cukorkák, torták és friss sütemények ... kaphatók. ...

Ügyes

kifutó fiú

vagy leány felvételt febr. 1 től lapunk kiadóhivatalában

28737—1923. II.

Hirdetmény

mezőgazdasággal foglalkozó földnélküli önállóan kereső önjogu munkások földhöz juttatása tárgyában

A városi tanács közhírré teszi, hogy a földbirtokok helyesebb megosztásáról szóló 1920 XXXVI. t. c. 2. §. 2. pontjában felsorolt igényjogosultak, vagyis mezőgazdasággal foglalkozó földnélküli önállóan kereső, önjogu munkások földhöz juttatásuk érdekében összeírtnak.

Az összeírást a városi tanács VI. ügyosztálya mint I. fokú közigazgatási hatóság a Kossuth utca 20. számú épület földszint 45. számú szobájában a folyó évi január hó 21-ik napjától február hó 9-ik napjáig a délelőtti hivatalos órák alatt 8—2 ig végzi. A városi tanács felhívja a földnélküli önállóan kereső, önjogu mezőgazdasági munkásokat, akik földhöz juttatásukat igénylik, hogy jelentkezésük felvétele végett a jelzett időben s helyeken jelenjenek meg. Jelentkezésük alkalmával be kell mutatniuk azokat az okmányokat, amelyekből személyi adataik, állampolgárságuk, illetőségük, családi állapotuk, családtagjai adatai, hadiszolgálatuk megállapítható. Személyi adataik igazolása végett két olyan debreceni háziuladonos, vagy földbirtokos polgárt kell magukkal hozniuk, kik az összeírást végző hatóság előtt személyesen ismerősök.

A jelentkezőknek az összeírás alkalmával az eljáró hatóságoknál költésbiztosíték címén 50.000 koronát kell lefizetniük.

Debrecen, 1924 január 5.

A városi tanács.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

Record gummijavító üzememet megnyitottam!

Elvállalok: autó gummi, külső, belső, valamint sár- és hécipőjavításokat, továbbá bőrcipők gummitalpaiását.

Fiók: József kir. herceg-utca 4 Főzlet: Budapest.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalat Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.

Allandó butorkiallítás ebédlő, háló uriszoba és leányzóba berendezés: : : sekből, — ugyszintén nagy választék tömör butorokban is. : :

Bészler és David vaseres edény Vasak, lemezek, szegek

mindenféle méreben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o TULAJDONOS: DAVID JAKAB. 20

Rózsá áruház

visszamaradt szezonból összes téli áruinak rendkívüli olcsó árusítását megkezdte.



Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szál, 200 kor., minden további szó 20 koron. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szál 300 kor. minden további szó 30 kor. Vastagabb betűk szedett szavak kétszeresen számíthatnak.

Harmadik évi
gyakorlattal bíró, nő, családostól, román, káth. vallású menekült, végzettséggel bíró gazdasági Aprilis 1-re gazdaság felosztása miatt állást keres Cím a kiadóba.

Mladó
plymouth tyukok, férfi, női kabát. Arany János u. 33.

Szalonnáért,
zsírért, hiaott díszneért adok palackképes bakáros O bort. Fűvészkert u. 14., „Bélyegotthon”.

Butorok szobába
lakótársat keres egyetemi hallgató azonnala Ugyanott jó házikoszt kapnátó, Török Bálint-utca 25.

Megbízásokat Budapestre
magan- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését elvállalja nyugalmazott főtisztviselő. Cím a kiadóhivatalban

Kelendőjártat
butorok szobát keresek azonnala. Cím a kiadóhivatalban.

Zongora-hangolókat,
javítást, hosszabból rövid, modernet készítek garancia mellett. Vonóhangszerket elvállalok. Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15—16. Zongorák fényezését elvállalom

TÖMÖR LÁZLÓ
zongora-vonóhangszerkészítő DEBRECEN, PIAC-UTCA 30., az udvarban.

Savanya képeste
20 mázas, kintűben házilag savanyítva, lehetőleg egy délelőben eladó. Cím a kiadóban

Misóragu ká plós
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-sarok. Kész hengerrek raktáron.

Tanítványt vállal
a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cím a kiadóban.

Száraz tűzifa

aprítva és hasábkobban Hazai és külföldi szén azonnali szállítással legolcsóbb napi árban beszerezhető

Bartha fa- és szén telepén

Ispotály-u. 3—b. Telefon 7—85.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Szardíniák Thon-hal Humár Kaviár Pastétomok Telefon Huskremek 70 Gombakonserv Alaptíva 1928. Sajtók, likőrök stb. **CSANAK JÓZSEF R. Rt.** (Főszék és 1500 mogyó központban)

Kiadja: Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat.

Eladásra kerülnek:

Színes velourkabátok Premes téli kabátok Gyermekfelöltők Szőmekabátok Szőrme bokák Szövetruhák Koszümök, Aljak meglepő olcsón! Legújabb estélyi és táncruhák megérkeztek